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Apponyi beszéde.
Debreczen, szept. 25.

(S. B.) Apponyi Albert, a nemzeti 
párt volt vezére s most már a Széli 
Kálmán „egyszerű“ többsége vasárnap 
beszámolót tartott Jászberényben.

Várakozással nézett a beszámoló 
elé az egész or.szág már csak azért is, 
mert ez volt az első alkalom, hogy a 
nemes gróf mint szabadelvű párti kép­
viselő választóihoz szólott.

Kíváncsian várluk mi függetlenségi 
pártiak is, mert nekünk különös köte­
lességünk figyelemmel kisérni Apponyi 
politikáját azóta, mióta az úgynevezett 
nemzeti pártot kimuUisztotta az árnyék 
világból s Széli Kálmán kocsitolója lett.

A nemes gróf ugyanis egy pillanatig 
sem szűnt meg hangsúlyozni, hogy ő 
nem azért ment át a kormánypártba, 
mintha talán ez neki kényelmesebb lett 
volna, vagy a küzdelem megunását je­
lentené, hanem azért, mert elveik össze­
találkoztak s most már a korraánynyal 
együtt fog küzdeni Magyarország jogos 
érdekeiért.

Jászberényi beszédével azonban a 
fúzió alkalmával lett kijelentésére ala­
posan ráczáfolt a kiváló politikus.

Mióta a fúzió megtörtént, száz és 
száz oly megvalósításra váró dolog áll 
a kormány előtt, melyet egy pillanatig 
sem volna szabad késleltetni. Apponyi 
is latba vethette volna feltétlenül elis­

mert tekintet et, de ö még mindig ott 
van, ahol egy év előtt. Csuk belépett 
a kormánypártba, elcsapatott két-három 
főispánt, államtitkárrá tette Gulinert s 
itt megállóit.

Nem igyekezeti bebizonyítani, hogy 
nem személyes motívumok, régi párt­
embereinek előtérbe tolása, magának pe- 

'< (jig a bársonyszék biztosítása volt célja.
Azt látszik hangsúlyozni a jászbe­

rényi beszéd az a részt-, ahol Apponyi 
i igy szól :

„Ugyanazokat a politikai célokat, 
a melyekért két évtizeden át az ellen­
zéken küzdöttem, most a kormány tá­
mogatásával biztosabban vélem elérni, j

Az a bizonytalanság, melyben egy | 
év óta leledzik, legjobban meglátszik 
beszédének az osztrák viszonyokat tár­
gyaló részén. Csak sejteti, de nem meri 
mondani, hogy Magyarország az 1867. 
XII lcz.-re támaszkodva egyedül az al­
kotmányos Ausztriával tárgyalhat közös­
ügyeket illetőleg, mely feltétel elestevel 
a magyar állam kiesik az obligóból s 
önrendelkezés i jogát vi szanyeri.

A habozást és ingadozást úgy lát­
szik, már Széli Kálmántól vette át s 
igtatta be sarkalatos politikai elvéül. 
Pedig ebben a kérdésben épen nem sza­
bad magyar politikusnak ingadozni, vagy 
pláne gyáváskodni.

De legjobban kitűnik Apponyi szine- 
hagyott politikája a belügyi kormányzat

kérdésében. Beszámoló beszédének súlya 
kű'önben is erre nehezedik.

Ez már azután olyan nyílt hízel­
gés Széli Kálmánnal szemben, a minőt 
Apponyi Albert gróftól nem várt senki 
sem.

Ö szerinte Magyarország most már 
olyan boldog állam, hogy a felekezeti 
súrlódások kiegyenlítése után absolute 
semmi kívánni valója sem lesz.

Széli Kálmán politikájának elisme­
rése ez. Elfeh-jtve azt, hegy a magyar 
közéleten csak rövid egy év alatt vágód­
tak olyan sebek, melyeknek egyenes 
okozója Szeli Kálmán.

Az absolut boldogság megnyugtatja 
ja nemes grófot. Elégedetté teszi. Égy 
I méla accorddal fejezi ki ezt be izédé 
!végén.

Választó polgárai helyest kiáltottak 
rá, Appnnyi pedig, mint aki jól végezte 

! dolgát, haza ment.
A hamisítatlan közvélémény pedig 

azt a megjegyzést teszi rá, hogy az a 
gyanú, mely jezsuitizmussal vádo.ta a 
grófot nemzeti párti vezér korában, most 
faktum lett.

Vezérembereink.
ni.

Irt a : Csávolszky Lajos.
Országgyűlési képviselő.

Hét esztendeig hallgatta a király egy-egy 
száz tagból álló nagy p-rínak a kiáltványait 
és olvasta feliratait, melyekbe kérik, követe -

Honvédvilág.
— Csataképek. —

A »Debreczeu* tárcsája.
(Hogy nevelődött a honvéd.)

A 48-as hon / éd bizony nem a kaszár­
nya udvarán, a paradeplaczou nevelődött, 
fejlődött a világ első katonájává, hanem a 
a csaták tűzében, a harcz véres fortélyai 
kö/.óit.

Lám itt van a Harkányi Benő eseté.' 
Ma is elő öreg szegedi polgár, 48-ban 17 
éves alig voll, mar is fejere nyomta a hon­
ved csákót, mit később he'yke tollas kalappal 
cserélt fel- Mert e gyalogos honvéd zászló­
aljból áttették a honvéd vadászokhoz, umu 
honvéd vadász zászlóaljhoz, melyet vitéz pá­
rái csnoka man »Baudisz vadászoknak« tisz­
tellek a bácsbániiti magyal- táborban. A va­
dász őrmesteri harmas pertlit is elnyerte a 
Baud'.szok között Bárkányi.

Barkanyi 48-ban keddi napon csapott 
fel a honvédek közé. Mindjárt bevitték a sze 
gedi varba. Csaladja azonban aggódott miatta. 
Bement léhát másnap utána a varba az ügy­
véd bátyja, az volt a szándéka, hogy kisza­
badítja a fiatal iest vért. Hiaba járt. Úgy 
mondta az egy napos honvéd :

— Bátyám I Mar c-ak szégyenletemben 
sem mennék haza I

Nem is ment. Sőt a következő pénte­
ken már szállította zászlóáljukat a gőzhajó 
Nagy-Becskerek felé, hogy a többi magyar j 
seregekkel egyesülve felvegyék a harezot az 
ádáz szilaj szervianus és rácz hordák ellen, j 
Lelkesen indul: a csat -k iszonyú -ágai elé a, 
tapasztalatlan, flatel honvéd sereg, noha meg, 
azzal sem igen voltak tisztában, miként kell j 
lőni a nehéz fegyverrel. Miképp kell tölteni , 
a töltényt elszakítani . . . Megtanultak.

A haza imád ás, a nemzeti szibadság 
rajongó védői, a világ első ka ónál : a hon­
védéi. ekkep nevelődtek, nem a ksszárnyá j 
dohos fal I közölt, nem a paradéplaczon ha- j 
nem ádáz csaták viharzása, véres for é yai , 
között. Ámde gyerünk ti vább.

(A honvéd nem hal meg )
Ámde aztán halhatatlan marad a hon­

véd a honvéd név. Hazat földből met nettók
nagy erejüket, hazai földért, fajunk, nemze- 
"ünk létéért küzdöttek Ők. Ha valamelyik el - 
nu ztul a csata mezején, pedig mennyi ezer, 
oda pusztult, nem busán, nem szomorkodea 

I ^..t al- nevé: Hau-rn Düszsesege voit a 
családink a uevtelen hős emeke. Mert akkotriríA-.» jó,-“"“
« sw? £ -*

k bl.be, mel, -.«P
sírján. Ezzel hálálta meg a fold azt a veres

harmatot, azt a hulló vércseppeket, mely a 
honved vitézek szivéből hullott a magyar rö­
gökre.

(Kiss Ernőnek muzsikál a banda.)
A magyar földesurak között az egyik 

leggazdagabb, a Hannover huszárok gavallér 
ezredése, Kiss E-nö honvédtáboraik volt — 
Mesés dolgokat beszé lek gazdaságáról, ga­
vallériájáról. Még a táborban is czigánybanda 
járt vele.

Bár-ányi, ekkor már tizedes, mint tá­
bori postás 48-ban, egyik szep-emberi éjszaka 
levelet vitt a vitéz huszárnak. Ki.s Ernő halt 
szállása ekkor Tóth-Aradácson volt. A gyunge 
lovas rácz fuvarost még puska tumvál is bt i - 
tatgatta Barkanyi tizedes, hogy gyorsabban 
haladjanak. Mégis be esteiedet', éjszakára vall, 
mire a messze táborból a tóth-iradacsi h idi 
szállásra beérkeztek. Gyönge lozacskó vol ak 
a rácznak. Mindegy. Mégis baj néLu m íg­
érkeztek.

Bokányi azonnal kereste Kiss Ernő ve­
zért. Földszinté«, közönséges pa sszt htzaoz 
ulasitották. Ámde messze vi ágitott a parasz - 
ház ablaka. Onnét muzsikaszó zenget m. Mi­
kor Bárkányi jelentkezett és a vezer el - az 
alacsony szobába bevezették, akkor lá’ta, hogy 
— Ernő a tisztjeivel magyarosan mulatíz. 
Na<ry kupákbm áll élt a bor az asz al ti. A 
ti s A ura ; szilaj jókedvnek voltak. Győzelmi

vVr



mim

,ik az állami önállóságot, mely nélkül 
üdv nincs boldogság e hazára, s aztán hót 
" It’endő múltával kiderült, hogy mindez ha­
zugság vol'. Hét esztendeig ámították a nemze

__ és királyt eg\aránt.
Rettenetes sors ez a Magyarország sor­

sa, Mikent merjen most már egy függetens gi 
ember királya színe elé menni.

A királynak első gondolata, az első az. 
les : aha, ez is oly elvű nagy hazafi, mint Ti-

SZa ^Követeléseink értéke, aggodalmaink ko­
molysága kerelm ink súlya mind-mind e vé­
széit Tisza Kálmán példátlan elvárulása folytán.

A mindentudó isten végtelen konyorule 
,é,e lesz szükségünk, hogy ismét becsepegtese 
ii'ályunk szivébe a hi.ej : az aggódó igaz 
magyar hazafiak tanácsainak komolysága

Ír6nl Pártvezérnél, ki a nemzet legéletbevá­
góbb kérdéséinél elfoglalja álláspontját e< ez 
llláspomj t úgy hirdeti, mint f^nt meggyőző­
déséi, arra magát isten és ember előtt kötele 
z, s ez álláspontot győzelemre vinni meg hí 
veket iJ toboroz es pártot alakit es az tan tel­
adja az álláspontot egészen, annak éppen az 
ellenkező álláspontját foglalja el és akkor ez 
e/t mondja szent meggyőződésnek, mint ezt 
leite es teszi föly on, Tisza Kalman, ot- csak 
két dolog lehetséges.

Annak az embernek vagy az esze, vagy 
a szive rossz. Vagy nem tudta mit csinál1 
mikor az első álláspontját erőtlen eszszel 
megfontolás nélkül elfoglalta és csak később 
lőtt ra, hogy helytelen utón jár, vagy nagyon 
is jól t idta mit csinál, de oly érd ekek nyertek 
nála dömö befolyást, melyek elvei hűtlen elba 
gvasára kényszerítenek.

Akár az egyik, akár a másik eset áll­
jon annak az embernek, befolyást engedni az 
ország sorsára többé nem lehet. Megtörténhetik a 
közpályán, hogy valaki a politikai téren, mint 
vezérember olyan állást foglal el, melylyel a 
meggyőződés később el enkezésbe jön.

Az vissza lép a politikai pályáról, s ez 
a bünhödéee azért, hogy kellő előrelátás es 
komoly megfontoló# nélkül vállalkozott oly no 
jogra, melyre nem kepes. De elvek csereberé­
lése mellel! megmaradni, az a politikai festett 
seg amelynek neve : bűn.

Az ily államférfiak tolvajok, kik kifoszt­
ják a nemzetet hitéből s a politikai közélet 
nem zet-botran közt aló koocztuaava lesz.

A sah Budapesten.
Saját tudósítónktól.

Budapest szept 25.
Perzsia hatalmas uralkodóját nagy disz­

szel fogadják a magvar fővárosban. Mar betek 
óta lazasan készülődnek a megtisztelő látoga­
tásra. Legnagyobb pompát természetesen a 
nyűgöt! pályaudvaron es a Hungária-szállóban 
fejtenek ki. Budapest nem akar Becs mögött 
maradni, meg a vendégszeretet külsősegeiben
sem. . ..

A pályaudvar tömérdek nemzeti színű es 
perzsa lobogóval van d szitve és vöröi drapé­
ria húzódik végig minden párkányán, melyeket 
Magyurorszig és Perzsia czimeres p jzsai 
t it [*lcilnnn k

Széli Kálmán miniszterelnök ma deli 
egy ó< akor Bud tpes re érkezett, hogy reszt­
vegyen a kormány élen a sau tisztel tere ren­
dezendő ünnep-egeken. Megjelenik ma este be 
órakor a pályaudvaron is, hogy fogadja Mu- 
zafisr-ed-D.m 6 fels gél. A perronon a b9-ik 
gyalogezred egy diszszázada fog aliani Riesz 
'fodor levág zazados vezeésevel. Az ezred 
zenekara, amelyet Král Janos karmester fog 
dirigálni, a sah érkezésékor a perzsa himnuszt
jatszsza. , , . .

A Hu'jgaria-azállóban 84szobát .oglaitak 
le a sah es kiserete szamara. A berende­
zésre a kir. udvarmesteri hivatal ügyelt tel, 
a mely a varból leköUö'.kodött nehány 
napra a hotelbe. Természetesen legdíszesebb 
a sah 3 szobája, amely az I. emeleten van. Az 
előszobán keresztül a szalonba jut az ember. 
A tagas terem padlóját vastag bordósztnü 
szőnyeg borítja.

Öt karosszék és egy díván van benne, a 
mely chamois ala u máisztnü virágos brokát- 
szövettel van bevonva. A 3 ablakköz' velencei 
tükör foglalja le. Kér olajíestésü kép van a 
szalonban ; az egy k a rab atyj it, néhai 
Naszr-ed-Dmt ábrázolja, a mint kíséretével 
hajon utazik, a másik Ferencz József király 
portréja.

Balra ajtó nyílik a dolgozó szobába, a 
melynek rózveretes mahagóni bútorzata vau. 
A remek iróaszta on bronzból készült turul 
madár latható, amety csőrében órát tart. A 
falra Buchpett képe van fölakasztva. A dói- 
gozó szobából a hálószoba nyílik, a melynek 
egfóbb ekessege a csipkés, kék menyezetes

IBUU, szeptember 25,

ägy, amely sárgarézből való angol munka, 4 
sah’ szomszédságában Hakimol Molk miniszter 
és Emin szultán fog lakni.

A szálló előcsarnokát éa lépc özeiét v&i. 
tag perzsa szőnyeg borítja. A szálló egyebb 
vendegei elöl elzárják a főbejarást, a melyen 
csak a sah és kísérete járhat be.

A rendőrség nagyszabású intézkedést tett 
a sah bevonulására. A szigorú kordon fötar- 
tá-aban segittsegére lesz a katona-ág. A per- 
zsák uralkodóját számos detektív fogja őrizni 
bar semmi ve.-zedelom nem fenyegeti.

Az utolsó héten általános razzid volt a 
fővárosban s összefogdostak vágy négyszáz 
gyanús csavargót, nehogz valami meglepe- 
tes rontsa meg a vendéglátó Budapest üu- 
n-pét.

Becsből taviratozzák : A sah tiszteletére 
a ichönbrunni kastély parkjában nagyszerű

világítás es tűzijáték volt tegnap este.
A király, a sah, az uralkodóim tagjai 

és a kik resztvettek az udvari ebéden, a 
kastély teraszáról nézlek a gyönyörű látvá­
nyosságot.

A kivilágítás után a sah elbúcsúzott ő 
felségétől es azt mondta, hogyjalig talál szava- 
kát hogy a páratlan vendégszeretetért és a 
szives fogadásért köszönetét mondjon,

A felségek többször kezet szorítottak. 
Miután a sah a királyi berczegekiő] rS a 
méltóságoktól elbúcsúzott, visszatért a Hoff- 
burgba.

Muzaffer-ed Din sah ma délelőtt Buda­
pestre utazott. Bar ő felsége és az uralkodó­
ház h-rczege- már elbúcsúztak tőle, Ferencz 
József király mégis ki kísérte vendégét a pálya­
udvarra a merre elhajlott az udvari fogat, a 
közönség lelkesen tünteti a két uralkodó mel­
lett. A pályaudvaron díszszázad 
állott s valamennyi ható­
ság feje megjeleni a bucsuzasra. Királyunk éa 
a sah rendkívül melegen buc uztak el egy­
mástól s a sah többször köszönetét mondott 
a nagyszerű vendéglátásért, a melyben része 
volt. _______

Udvariatlan uralkodó.
Szegény pozsonyiak ! ők ugyan megjár­

ták a perzsák mindenható Habjával.
Szinte képzelem azt a lazas készülődést,

tort tartottak, annak az örömére, ho y szét­
verték a rácz'ikat.

Kiss tábornok az asztalfőn könyökölve 
mélázott. Fejedelmi kastélyok ura az alac-ony 
földes paraszt pnlr.ban elandalo va hallgatta 
a czigá'iyok tüzes zenéjét. A banda banya 
kemencze mellett húzta, mikor Kiss Ernő 
Harkányi tizedestől átvette a postát. Pibenjt 
parancsolt neki, nagy tábori ezüst pohárba 
maga töltött az öreg kupából bort, maga kí­
nálta meg a fiatal honvédet:

— Igyál fiam! jo magy^rá'! . . .
Olyan finom bort,’olyan tüzes bort azóta 

sem igen ivott Birkanyt, szinte szikrázott ez 
a bor, a mit vitéz Ki-s Ernő saját kezével 
töltött a meszelyes nagy tábori ezüst pohárba. 
A banya kemencze melleit pedig dús öreg 
magyar nótákat húzott a banda. De gyönyö­
rűen czifraza az is. Nem hiába, hogy Kis- 
Ernőnek húzta az okos czigány.

(Nincsen semmi.)
A ráczok között azonban mind végig ez 

a csúnya szó jarta. Az »M« betű járta az 
éhes honvédek szerint, kit ha valami faluba 
érkeztek, a raczasszonytól liiaba kertek enni, 
csak azt telelték rä:

— Nincsen semmi sem I
Ilyen vöd a racz. A sváb, az szívesen 

szolgált a honvednek. Egyik faluban megtör­
tént, a hol transzporttal mentek keresz'úl 
Bárká'iyi tizedesek, raczok mu attak a nagy 
korcsmában. A vadászok hiába kertek enni­
valót, a ráczok még csufolódlak is vélik. — 
Mire a vadaszok a bajnétot kirántván, kiver­
ték a Csárdából a rácsokat. Bezzeg lett egy­

szerre minden. Csirke paprikás . . . R-ggel g 
mulattak itt. Csak másnap -zolgált nehezen a 
marsolai. Kótyagos fejjel dullásan nebez, dett 
a vadászokra a mars. Az ilyen inarsot ne­
veztek azlan duda marsnak. Miközben, hí 
feltoltak az állukról a rohamszijat, finoman 
ízlelt a hadfinak a raarkotányos által kínált 
• Irako pálinka«.

(Gefreiter Majoros.)
Gefreiter Majoros a régi csontos, bagós 

sorhad bakák típusa volt. A szabadsagbarcz 
elölt 17 évig szolgált a Waza gyalogezredben. 
Tizenhét évig, mint közbaka fogyasztotta a 
komisz hadi kenyeret. Kitartó vén katona volt. 
Tizenhét évi szolgalat után megérte, hogy 
midőn a hazafias Wazák a haza Szűz Máriás 
zászlója ala állottak, az öreg katonára is el- 
1 övetkezett a kiérd mell előléptetés. A honvéd- 
zá-zló alatt előlépte ték valóságos őrvezetővé. 
Nem sokáig örvendhetett az öreg a »gefreiteri« 
nagy rangmk. Ha élete komisz volt 1«, ha ala 
hősökhöz méltó halai. A vén bagós katona, a 
honvédsereg tipikus getreuer Majorosa, ott 
eseti el a kar ovitzi csatamezőn, a magyar 
haza földjéért, a magyar nemz. ti szabadságért 
küzdve,

(Rajta vesztett kémek.)
Mert kerültek a haza földjén ilyen gaz­

emberek i°, kik önzö érdekből, az áruló Judas 
pénzért keszek vol ak tulajdon magyar ha­
zájuk, a magyar sereg ellen árulkodni. Egy 
ideig barom zsidó kézi kereskedő, gyanúsítás 
nélkül, szabadon járt s kelt portékán ládikajá 
val a Perczel seregeben. Nem igen ügyeltek 
rajuk. Ahonvéd mindent talált

bűvös I á d i k a j u k b a ,n, a mire csak ep- 
p, n szüksége van a táborozó katonának. Ha­
nem Kula Verbátz táján kiderült, hogy tűnél, 
czérnanál, pálinkánál veszede'mesebb portéká­
val kalroárkod'an ők. Ök liferálták a magyer 
sereg allapota, mozdulatai felöl a titkos érte­
sítéseket az osztrák vezérnek. Hanem re“ 
vesztettek. Kuta-Verbasznál a honvédek rajta- 
csípték a gaz kufarokat, mikor az árokban
hasalva jegyezgettek, rajzó gatták a honvéd­
sereg és a honvédtábor felöl.

Siralmas végre jutottak rut eljárásuk 
miatt, E'Után míg Qsa|» {járom órára terjedt 
az életük. A hadbíróság iigilmatlanul agyon: 
lövette a barom spiont. Minő dicstelen a ,

(Fehér toll a csákó mellett.)
Fényes diadalok puskaporfüslös emléket 

tapadtak a Bánátban lobogtatott honvéd zász­
lókhoz. S/ent Tamás rég vivo'tj sánczát beba­
szik. Fö'dvary Sándor őrnagy ragadta kezébe 
a S-üzmariás honvéd zás dót. Egymaga ugrtr 
a ránezra és a -z«gedi fiuk elszántan oy° 
múlnak utána. H aha küzd kétségbeesetten, 
- adui ordítozva a racz. Dali tizenkét óra 
már elpusztult rom a »szerbek őre«, ze 
Tamas. Mintegy 3000 halott bori'ja a csata­
tér!. A huszárok pedig a Basa vizebé kerg 
tek bele 2000 főnyi raczot. Az írás Par*nc" 
itt beteljrtsedett a parancs, mert a véral 0* 
tót megvettek a magyarok a ráczok kegy1 
pusztításáért.

Csurog, Kati, Goszpodine, Basehid, Me 
lencze, Uzdin, mind a honved fegyvere 
dalát jelenít. Mikor Bánátodnál győztek a

———
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•melvel a jó pozsonyiak Tártak a p rzsák 
ur«t Előzőleg egy két héttel mar olajozlak a 
ukkcsizmaka', poroltak a poros diszmagyaro- 
kat tanultak az üdvözlő ezónoklatoka , s gya­
koroltak a «barátságos arczokat.»

Csak azt i,em tudom, hogy a pozsonyi 
oolgármesler magvarul avagy perzsául szán- 
Lkozott e üdvözölni a nagy urat. Amennyire 
Pozsonyt ismerjük, erősen hiszem, hogy né­
metül akarta éltetni az idők végtelen határáig.
L- az ami a pozsonyiak felsülésén örömmel 
tölt el. Legalább elmarad, a német beszed.

Mert hát fe sültek a szegény pozsonyiak. 
A nagy hatalmas mindeneklölöV. nagyon ada­
kozó persa sah átutazott Pozsonyon, de még 
csak a becses i-.rozula'jät sem mutat'a meg a 
kirukkolt pozsonyiaknak. Pedig hogy kiruk­
koltaki Kinn volt a tanács, d szmagyarban. 
Kinn volt a polgármester, benn volt a tokájá­
ban egy másfél rőfös dikczió, talán feberru- 
hás kis leányok is voltak a vasútnál, sőt 
mernék fogadni, bokréta is várta a nagy és 
bőkező uralkodót.

De a sah udvariatlan volt, legalább Po-
zsooynyal szemben az. ,

Most a szegény tanácsosok isooé bénát- 
talmozzak a disz magyart, a fehérruhás kis 
leányok elhasználják a fehérruhát a táncz- 
kolunban, a pulgnrme-ter pétiig szűk családi 
körben eszavalhaija a mondókájál, s kitün­
tetheti maga-magat egy üres szardíniái ska­
tulyává'. ,

Haj ! Egyszer lett voina alkalma a no- 
kezüségéről hires uralkodóval barátkozni s 
akkor se -ikerült.

Milyen nehéz is a mai világban erdem- 
jelet kaparni. »Pedig csak egy kicsikét — 
igen kicsikét adott volna a smuczig — zokogjak 
a felsült pozsonyiak. _ ^

A kínai bonyodalom.
Kőin, szept. 24.

— Síjá tudtósitónktól —
A Köln. Ztg.-nak félhivatalosan jelentik 

Berlinből: Az Egyesült-Államok különösen 
azért igyekszenek a ha'almakat rábírni hogy 
a kínai kormány irányában elnézőbbek es 
engedékenyebbek legyenek, mert a Fülopszi. 
geteken nagyon megros-zabbodott a helyzet.

Azonban az amerikaiaknak a koncertből való 
kiva'ása csöppet sem változtathat a helyzeten, 
mert a többi hatalom még mindig eleg erős, 
bogy a kínaiak gaztettét megboszu'jak.

London, szept. 24.
A Daily Expressnek táviratozzak Sang­

hajból : Li-Hung-Csáng a sangbáji kínai ható­
ságuknak azt taviratozta, hogy Tuán herceg 
nek és a többi kínai föurnak kiszolgáltatásától 
szó sem lehet s hogy ennélfogva lehetetlen a 
békülés.

Kína a végsőig fog elienallam, a mi már 
abból is kitűnik, hogy Tuan herczeget kine­
vezték a c-ászari nagytanács elnökévé, Tung- 
fusziáng kijelentette, hogy Waldersee ellen a 
legerősebb elientailast fogja gyakorolni, Kína 
már most az egész világ eben kénytelen h»r- 
czolni.

Mar most egészen bizonyo», hogy az 
özvegy császárné egeszen Tuan herczeg be 
halasa alat1 van. A herczeg a legutóbbi ese­
ményekén való felelősséget egy tábornokra 
akarja hárítani, a ki a boxerekoek volt 
tanácsadója.

Bécs, szept. 24.
A Po 1 Corr pétervári jelentései szerint 

bizonyosra varható, hogy Oroszország kedvező 
álláspontot fog elfoglalni Nemalországnak Kí­
nára vonatkozó legutolsó javaslataival szem­
ben. Az ottani vezető körök tetszéssel fogad­
tak Bülöw kórjegyzékének hangját es eszme 
menetét.

Az orosz válasz késése kizárólag annak 
a körülménynek tulajd.mi'andó, hogy a válasz 
megállapitasa idövesztes ggel van egybekötve, 
meri a czár Spalábau időzik.

Pétervár, szept. 24.
A hivatalos lap jelenti :
A császári követség felutazására, a csa 

szári csapatos elvonulására ős az orosz alatt­
valóknak Pekingbőt Ttendnbeo va ó elkolio 
zéséről szóló császári rendelet, amely 
az illető hatóságokkal augusztus 2o-én 
es 26 an föladott táviratokkal közöltetett, a 
Taku és Peking közti szabálytalan taviró és
hajóforgalom következtében az —
— az orosz követhez e hónap 5-en és 
az orosz csapatok parancsnokához csak ha- 
tudikan jutott el. Giera allamtanacsos, vala­
mint Lenevics tábornok azonnál megtette

minden szükséges intézkedést a rendsM vég- 
rehsjtására, A császári követség néhány tagja 
valamint a csapatok egy része már elindult 
Tiencin fele. A többi csapatokat, a mennyi­
ben a helyi föltételek engedik, részenként 
foojak elszállítani.

Brüsszel szép'. 14.
A pekingi belga követ a következőket tá 

viraiozza.
Az özvegy császárné véglegesen Sáosziba 

akarja álenni a birodalom székvárossá! s mar 
mégis kezdene áz uj császári palota építősét. 
A követ azt jelenti, hogy a helyzet nagyon 
megrosszabbodott és hogy szüksége lesz hogy 
a szövetséges csapatok Sánszi ellen indul­
janak.

HÍREK.

* A debreczeni ügyvédek mozgalma.
Az a mozga'om, mely most az ügyvédek 
nyugdíjintézetének ügyébsn országszerte meg­
indult, Debrtczenben is visszhangra talált. 
Eire mutat az ügyvédi kamara élűikének 
meghivója, mely ez ügyben tanácskozásra 
hívja össze a debreczeni ügyvédeket.

A meghívás a következő : Meghívás a 
debreczeni ügyvédi kamarának 1900. október 
14-én d. e. 10 órakor üebreczenben, a ka­
mara tanácstermében tartandó rendkívüli 
közgyűlésére. Tárgy : Az országos ügyvédi 
gyám- és nyugdijin'ézet ügyében előterjesz­
tendő állandó bizottsági és választmányi ja­
vaslat. (E-javaslat, az arra vonatkozó iratok­
kal együtt, a kamara hivatali helyiségében 
előző'eg megtekinthető.) Kelt Dsbrecteaben, 
1900- szeptember 14-én. Márk Endre, a deb­
reczeni ügyvédi kamara elnöke.

Trachoma a Theréziánumban. La­
punkban foglalkoztunk a Therézíánum- 
bau fellépett trachoma esetekkel. Erre 
vonatkozólag most azl az érlesitést 
vesszük, hogy dr. Szalay Béla orvos ur 
vizsgálatot kert a tanácstól az árvaházi 
trachoma eseteket illetőleg. Helyeseljük

védek a győzelem jeléül fehér lollat lűztek 
a csákóhoz, de futott a ráuz. Melenczénél éj­
szakai csatát vívtak. A ráczok itt nem kértek 
pardont. Azt üzentek vissz.' a hírnöktől, hogy 
az utolsó csöpp vérig védekeznek. Peresei 
két hosszú kazalt felgyújtott akkor a huszá­
rok által. Egyszerre lön vnagossag. A kazal 
lobogó tüzfényéoél; mint a megriadt nyulak, 
akiiép szaladgáltak a ráczok. A honvédek 
úgy lővődÓzlék őket, mint a nyulat Ilyen 
iszonyú a hábóru. De a ki a hazája ellen tá­
mad, nem érdemel az kíméletet. Az akasztófa 
az o'lyannak a legmél óbb bére.

(Diezmenet Panosovánál.)
Perczel tábornok dicsősége tetőpontján 

akkor állott, mikor az uz.dtni csata után be­
vonult Pancsovara. Annyi fegyvert, annyi ka­
tonai felszerelési hagyat itt a futó ellenség 
két honvéd zászlóaljat felszereltek belőle. A 
szervianos ráczok kocsin menekültek tovább. 
Ekkor a banda magyar indulókat játszott a 
város alatt és a honvédek diszmeneibeo úgy 
vonultak le'. Virágos jó kedve volt a hon-, 
védsegoek. Hús is került bőven. Bor is volt 
olyan, hogy s^iot-*- szikrázón.

Elsőbb való napokban 8000 darab birkát 
zsákmányoltak a ráczok hadától és még két 
darab 24 fontos ágyút K Erről esze"‘b® 
a szegedi gerilla vezér, a betyár Rózsa bán- 
dor Strázsa melletti vitézkedóse. Ez a csata 
még 1848. november havában vivatoti. rold- 
váry Karoly, a szegedi piros sapkások parancs­
noka itt csavarta ki a fegyvert az óriás szer­
vián kézéből, mire a ráczok elfutottak a dicső 
honvédek véres szuronyai elöl.

Étben a csaiaban Rózsa Sándor is reszt 
vett. Egymaga 12 ellenséget ölt meg. Ötöt 
agyou lőtt, hetet karddal kaszabolt le, és egé-z 
nyáj birkát, nagy gulya szarvasmarhát, menes 
lovat és csűrbe sertést h-jtott a verseczi ta- 
borba. Lám, még a pusztai betyár is mire 
kép«», ha hazáját igazán szereti. A hazat fold 
szent szeretedtől nemes fénybe borul még az 
utooalló z.sivány lelke is

(Ég a kunyhó ropog a né. d.)

Ez a nóta olyan régi nóta már a szabad 
sáaharcz katonát daloltak. Érdekes esemény- 
fűződik ehhez a nótahoz. Mikor a Titel alatti 
OKtromtábort elhagyván : kocsisra ültek és 
Újvidék alá igyekeztek a honvédé-», ekkor 
törten', hogy nád-kunyhóika', melyekben tabo- 
roztak felgyújt- tták.

Mint puskapor tűz lángja, oly ropogó, 
(utótüzlangba boiult a nádkunyhós tabor. - 
Miközben lobogott a láng, ropogott a ná-i, „ 
távozó honvédek ez' a nótát dilodák :

Ég a kunyhó, ropog a nád.
Szorítsd hozzád ezt a barnát.

A honvéd táborban eképp virágzott a 
költészet is.
(Perczel, mikora meeezelátóba belenézett.)

Nagv veszedelem tamadt akkor, mikor 
Perczel lábornok a gácsi (kovácsi) erdőnél, 
Újvidék mellett- a mes zelátó csövébe belené­
zett. 13.000 honvéd ál ott szemben mintegy 
40 000 főnyi osztrák es ráoz sereggel. P-rczel 
szerencsétlenül mégis megtámadta a Jelasstcs

seregét. De veszedelmét csak akkor látta be, 
mikor a nagy ágyúzás közben a mesezelitó 
c-őbe belenézett és látta, hogy az erdő mögül 
miként rohan ki az Otlinger r.jteU lovas- 
dandáré.

Miként szárnyalja körül minden oldalról 
a meglepett gyalogosokat, akik megszaladtak. 
Segítségükre hiaba sza adtak neki a vitéz ma­
gyar huszárok. Perczel Mór tábornok nagy 
busán ekkor kiáltotta :

— Fiuk I Az Isten áldjon meg! Péterva- 
rad ala a nehéz ágyukkal.

Még másnap, harmadnap ii szá'lingóztak 
a tüzérek, a furvékerek a nehéz ágyukkal a 
biztos táborba.

(Csikó Péter regimentjéről.)
1849. junius közepe táján Bärkanyi, min 

'»anszport altiszt, beteg, sebesült honvedeké, 
kis rt a szegedi kórházba. Ekkor ismerkedett 
,, a a Csikó Péter regimentjével. Azon neve- 
eics olasz katonák voltak ezek, akik Buda 

várat védelmeztek, a bizonyos nevezetű Cecco- 
pieri katonák. A magyar katonák a Ceccopieri 
nevet fordítottak at Csikó Péterre. Ezek az 
olasz katonák mó> Szegeden is a császári 
egyenruhájukban voltak, csak a sárga-fekete 
díszítéseket tépték le a fecskefarkas fehér- 
frakkról. a kék nadrágról. Hónvédék szívesen 
barátkoztak Csikó Péter katonáival, meri ró­
luk terjedt a hir, hogy Budavár ostromakor a 
lepedőt, a puskái üst ők nyújtogatták le as 
ostromló hondvedeknek, tört magyarsággal 

I mondván :
— Tyere magyar I Tyere I

MV "W/V't
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dr. Szalay ur eljárását a várjuk a vizs­
gálat befejezéséi.

* Oj tanitónöképexde. A bihari ér- 
melléki és nagyszaloniai egyházmegyék egy 
házi és Világi elöljárói, Tisza Kálmánná gróí 
Dégenleld Ilona védnökségé alatt, a három 
egvhaimegye által már létesített leányinterná­
tus roeilrtl, református tanilónöképző intézetet 
szándékozik felá lltam. A kibocsátott felhívó 
szózatot a három egyházmegye esperesén kí­
vül a barom gondnok : Tisza Kálmán, Ritoók 
Zsigmond, Zsigó Endre írtak alá. A kibocsá- 
tott gyűjtő ivén, 200 koronás alapítvány ; évi 
hozzájárulás, vagy egyszer s mindenkorra 
tett adomány adására kérik az erre kérhető 
egyéneket és csaladokat. A', meleg hangon 
tartott felhívás azo elvből indul ki, hogy a 
kié az iskola axé a jövő. Az adományokat 
decz. 31-ig kérik bejelenteni a felhivók.

* Tanítójelöltek Debrecenben. A 
budapesti állami tanítóképző intézet huszon­
két növendéke tanulmányutjokban — mint 
jelentettük — szombaton este Debreczenbe 
erkeztek. Az ifjak tanaraik kíséretében. Ri­
csik Lajos tanácsnok vezeté-e mellett vasár­
nap reggel először a nagytemplomba, onnan 
a tőiskolaba mentek, a hol dísztermében » 
lani.óképző intézet tanári kara es ifjúsága 
L gadta őket. Megérkezésük alkalmával Dr. 
Bariba Béla akad. igazgató üdvözölte őket s 
azután a tanárok vezetése mellett meg­
tekintették a főiskolát, ho-szasabban időzvén 
a muzenm. szertár és könyvtárban. Majd az 
ltjak a gazdasági tanintézet és kereskedelmi 
akadémiát tekintettek meg. Délben a tanítói 
árvahaz igazgatója adott az ifjak s tanáraik 
tiszteletére ebédet, délután pedig kocsikon a 
Pallagra rándultak ki. A tegnapi napot az 
ifjúság a Hortobágy megtekintésével töltötte 
el es már az este visszautazlak a fővárosba.

* Vorheny Debrecenben. Hírt adtunk 
arról, hogy a vörbeny fenyegetőig lépett fel 
Debrecz-mben, amennyiben tíz megbetegedett 
gyermek közzül öt meghalt. A múlt héten öt 
megbetegedés fordult elé és egy balt el az

Csikó Péter katonait aztán Budavár 
bevétele után Szegedre rendelték. — Néhány 
fehér frakkos talián katonával Bárkányt is 
összebarátkozott a szegedi vár alatti egyik 
kis kocsmában.

A hamisítatlan buc'.kai mellett annyira 
neki vidultak a honvédek, hogy nagy ola-z- 
magyar barátságot köiöliek a Csikó Péter 
katonaival.

összefogodzva járták a lohorzó táoczot. 
Ámde az olaszok a honvédek atilláit húztak 
magukra. Barká iyiék pedig a .ehér fecskefar- 
kos kabátot öltőitek fel. És egymás kölesönös 
nagy örömére így pompáz ak.

(Utolsó győzelem.)
Hegyesnél ju ius 17-én utoljára győztek 

nagy komoly csatában a magyarok. Az osztrá­
kok vesztesege itt a 700 katonát is telülha- 
ladla. aztán az átkos vi-szavonas, az árulás 
mind melyebbre ásta a robbanó aknai a hő« 
a dicső nemzeti hadsereg alav. Majd elkövet­
kezett, bo y Görgei Világosnál gyilkos kezével 
felrobban ott a az áru csuknak munkáját. A 
diadalmas csatabő ök, a világ oLö kaiénál a 
honvédek zülve széledtek szét, a kik elkerül­
hették az osztr. muszkarabsagot. Bárkányiék 
Borosjenő táján kerültek a muszka kezére. A 
muszka emberségesen bant a vi'éz honvédekkel. 
Bárkányi vadász őrmester azonban Uj-Aradon 
elszökött tö ük. A két pólyák katona ki a ka­
puba őrt állt, bepálinkázott. És míg a pálin 
kás muszkák egymással veszekedtek, az élel­
mes honvéd kiossont a kapun.

Bárkányi kérőbb több kaland utän Sze­
gedre ért Itt elcsíptek. Benedek szöényen gya- 
läita a fogoly honvédeket.

Ifjabb Móric Fii.

apró betegek közzöl. Itt említjük meg, hogy a 
városi tanács az egészségügyi btzoüsrg javas­
lata értelmében teszi meg a szükséges intéz­
kedéseket, hogy a még csak szórványosan 
előforduló vorheny ese ok terjedése meggátol­

ható legyen.
* A zsidó ünnepek. Tegnap, szeptem­

ber 24 én kezdődtek meg a zsidók nagy ün­
nepei Hétfőn es kedden újév, ezt követően a 
bünbánás tiz napja, az után a hosszunap, az 
engesztelői böjtje.

Tífusz esetek. A vorheny szórvá­
nyosan lépett fel, most meg tífuszban 
történt megbetegedés Debrecenben. Az 
eddig előfordult esetek enyhébb lef>- 
lyásuaknak látszanak s a megbeteg-déa 
csupán 1 esetben végződött halállal.

« Kossuth szobor Nagykörösön. Ha­
zafias ünnepre készül Nagykörös városa. A 
város kö' öőségé a Deák téren szobrot emelt 
Kossuth Lajosnak s e hónap 30-án leplezik 
le nagy ünnepséggel, melyre a fővárosból is 
számosán lerandulnak.

* Apróságok. Régi jó adoma az, a mely 
szerint Ferencz király, valami terhes nagy 
adó kivetése után, azt kérdezi miniszterétől :

__ Mit csinálnak a mágayrok ?
— Esznek, isznak, dáridóznak ! — felel 

a miniszter.
_ Akkor hát nincs semmi baj ! — nyug­

szik bele a király és — ui adót vet ki a
magyarra. , ,.

Az u) adó után megint csak megkérdi
a minisztertől :

— Mit csinálnak a magyarok ?
— Dikcióznak, protestalnak ! - referálja 

a miniszter.
— Sebaj, hagy dörögjék ki magukat — 

válaszol az uralkodó ős meg egyet csavarint 
az adósrófon

Aztán megint csak elkérdi :
— Hál most mi' csinálnak a magyarok ?
— Hallgatnak és isznak — jelenti a 

miniszter.
I — Akkor már baj van ! — kiál fel az 
embereit jól ismerő király, most már csak­
ugyan dobot kell valamit a magyarnak 1

És dobtak is tán valamit a magyarnak.
Mintha most is itt lenne már az ideje 

annak, a mikor dobni kellene valamit a ma­
gyarnak.

Eddig, mint Cordelia, hallgatott és sze­
retett, most a pangó fényes üzletek szomszéd 
rágában levő telt csapszékekhen halgat és • . 
Meg csak nem is iszik !

Menjen be és hívja ki a 
mondta a kocsisnak.

A mikor a kocsis kijött, utasát eszmé­
letlen allapotnban tálalta. Az ülésén egy gj, 
halalfejes üveg hevert. A Rókns-kórházba 
szállították az életuntat, a ki, miut a rendőr- 
seg megállapította, Trommel Malvin tizennyolc«
esztendős magánzónő.

Egyik vidéki atyánkfia járt mlrnk a 
napokban. Hires szőllőtarmelö volt vala­
mikor.

— Nos, hogy biztat a szőllö ? Van-e nagy 
termés az idén ?

— Nagy termés a sző lőben ?
Már hogy ne lenne I A szellőmben ez 

idén négyszáz zsák krumpli termett. Csaknem 
kétannyi, mint tavaly ilyenkor 1

Hej I be sok helyen, bab sok téren va­
gyunk most úgy, hogy nektár helyett — krum 
pli szüretet varhatunk !

* A méreg, Budapestről írják : Tegnap 
este kilencz órakor a 989-ee számú bérkocsi­
ba ült egy fiatal hölgy es két óráig kocsi- 
kazott.

V eg ve tizenegyórakor meg állította a 
lovat a Kossuth Lajos-utcz« sarkán levő ven­
déglő előtt.

• A megegxekvált adóhivatal. Mulat-
ságos eset történt a minap Pozsonyban. A 
bírósági végrehajtó megjelent a m. kir. adó- 
hivatalban egy ügyvéd társaságában s le 
akarta foglalni a nagy kasszát. Csupán « 
pénzügyigazgatóság egy magasabb rangú tiaat- 
viselője közbenjöttének volt köszönhető, hogy 
az ügyvéd néhány napi haladékot adott a 
Kincstárnak, A mulatságos eset előzményei 
a következők : Néhány évvel ezelőtt meghalt 
Pozsony környékén egy birtokos, a kinek a 
hagyatékát örökös hiányában a kincstár — 
vette bir toka b a. — Később 
azonban o dalági örökösök jelentkeztek, akik 
a békés próbálgatások meghiúsulta után per­
rel léptek fel a kincstár ellen, mely utolsó 
fórumon el is vesztette a pert, azonban hogy. 
hogy nem, egészen elfelejtkezett a fizetésről,
A győzelmes felperesek siettek is végrehajtást 
kérni a kincstár ellen, a melyet a bíróság el 
is rendelt. Már most hol fog alják le a kincs­
tárt? Ezt kérdezte a felperesek 
ügyvédje és a végrehajtó. 
Legjobb lesz az adóhivatalban, gondolták. És 
a gondolatot tett követte, a mely azonban 
nem ment oly egyszerűen. Az adótárnok eléje 
ált a nagy kasszának s kijelentette, hogy 
csak a testén ét lébet azt megdézsmálni, sőt 
azzal is fenyegetet, hogy behívja az őrt álló 
Männlicheres katonát. A végrehajtó viszont a 
bírói végzésre hivatkozva, egész század ka­
tonát akart requirátni az 6 jogai megóvására 
s a helyzet mar-már kritikussá vált, mikor a 
pénzügy igazgató sági tisztviselő megjelenése — 
legalább egyelőre — véget vetett a dolognak 
s a kincstár ép úgy haladékot kórt és kapott 
— mint valami rossz adós.

* Wir sprechen nor deutsch. Balaton. 
Füred fürdőn hazánk lege őkelőbb és speciális 
nemzeti fürdőhelyén történt a minap a kö­
vetkező botrányos es szégyenteljes eset :

Az imént Füred környékén folyt őszi 
hadgyakorlatok alatt két előkelő katonatiszt 
berándult a fürdőhelyre s betérve a fürdő­
épületben lévő díszműáru-kereskedések egyi­
kébe, képes levelező lapot kértek. Az üzletben 
lévő kel nő közül az egyik üzleti előzékeny 
seggel lebegett a tiszt urak elé, kérdezte » 
magyarul beszélő tiszteket :

— Was wünschen die Herren ?
A tisztarákat egy kissé — és pedig mól- 

'An — meglepte Balaton Füreden vz az idegen 
nyelvű nyájaskodás s naz egyikük keményén 
hangsúlyozva mondta :

— Képes levelezőlapot kérünk.
Erse az egyik elárusító leány büszkén 

kijelentette :
— Entschuldigen wir sprechen nur 

Deutsch.
A tisztek erre szó nélkül kifordultak » 

boltból. Sajnos, bogy éppen olyan helyen 
történik meg ilyen idcggennyelvil barbárko- 
dés, a hol a szent Benedek-rend derék apátja» 
kizárólagosan magyaros szellem s érzéz veszt 
körül ez a specz Alis nemzeti fürdőhelye1, 
lőrdőigazgalóság meg Kissé jobban is ^ 
gyelhetne, hogy az ilyen »hölgyek« érzésű 
höz híven, valahol Csehországban V*M
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Ausztriában másutt érvényesítsék német tu­
dományukat.

* Héber színészek. New-Yorkbao a 
mult bélen érdekes je enet játszódott le egy 
hatósági hivatalban. Tizenöt héber színészt 
toborzott Oroszországban egy impreszárió, a 
kiket egy new-yorki »zsidó sziuhzz« -hoz akart 
akart szerzfidtelni. New-Yorkban a héber 
színészetnek nagy a közönsége és a Szuia- 
miteknak, meg egyéb köteti izü színpadi mfl- 
veknek se szeri, se száma. Zsidó sztnészszö- 
velseg is vau New-Yorkban s épen ez tilta­
kozott a nagy behozatal e len, per-ze kenyér- 
irigysegbó). Azt vitatta a hatóság előtt, bogy 
a kölföldi színészek nem művészek, az impre­
sario viszont kezzel-labbal erősitgette, hogy 
de bizony művészek. A döntő bírák vegre is 
arra határozták el magukat, hogy meghall­
gatják a színészeket s a maguk Ítéletével 
döntik el, müveszek-e vagy sem. És a tizen­
öt színész sorra elő is adta zagyva nyelvű 
műsorát, Szavaltak, énekellek h a bírák egy 
kukkot nem éneitek az egészből. De nyilván 
teltszett n kik a mulatság, mert mind a ti­
zenötről kijelentették, hogy művész vala- 
mennji. Mire a héber impreszárió diadalma­
san vitte őket a legközelebbi fogadóba.

* Választások az akadémián a jog- 
akadémia ifjúsága holnap este tartja első egye- 
süleléuek a Joghallgatók S igitő Egyesüle­
tének alakuló gyűlését. Elnökké egy­
hangúlag Kun Belát jelölték, kinek tavalyt 
szerep'ésóben biztos garancziál látnak a jo- 
vőre. Csütörtökön pedig ifjúsági gyűlés lesz, 
— melyenállást foglalnak a b.-pesti 
egyet, ifjúság néppartiskodó zsidó öldözéseellen. 
Különösen kiváncs ak vagyunk ezen gyűlésre, 
mert reméljük, hogy a debreczem ifjúság nem 
azonosítja magát a pestiek fanatikus zsidóul- 
dőzö táborával.

DE BRECZEN

goit, mint a franczia polgármnstereke. A czar 
bankettjén 200.000 ember vett rész'. Elfogyott 
1500 sült ökör, 4000 bnrány, 4000 fü-tölt 
sonka, 100,000 sült csirke, ugyanannyi kacsa,
100.000 czipó és ugyanannyi kalacs. Bort, sört 
vizet ez alkalomra felállított szökőkutak szol 
galtstlak. Lakoma végeztével egv sereg léghajó 
emelkedett az asztalok fölé es teleszórta az 
asztalokat mindenféle édesseggel. Legszebb 
pontja az óriási bankettnek az volt, mikor 
1000 énekes, 2000 muzsikus kíséretével az 
orosz nemzed himnuszt adta elő. A zenekar­
ban 80 nehéz ágyú volt fölállítva,ezek helyet- 
tesiiették a nagy dobo', Öreg emberek, a kik 
reszivefiek a lakomán, beszélik, hogy az ágyuk 
óriási hatas-al működtek.

♦ Az érzéketlen leány. Igazán ameri- 
kaias vén bis óriát talál fel olvasóink a Prog 
rés méndical. Elmondja, ho8y Philadelphiában 
mostanában nagy feltűnést okoz egy fiatal le 
Soy, éKi teljesen érzéketlen. De nemcsak a 
bőre érzéktelen, h mem belső szervei sem reá 
gáloak sem szúrásra sem vágásra. Az orvo­
sok izzó harapófogóval csipdesték, késekkel szúr 
kálták és ennek a csudás testnek a tulajdonosa 
semmi fájdalmat nem érzett. Méreg nem hat rá. 
Példátlan mennyiségű arzsnikumot és czyan- 
kálit nyeldes, de kutyabaja sem történik. Dr. 
Playfaier, a leghíresebb amerikai ideggyógyá­
szok egyike, tudományos szakvéleményét a 
leányról a következőkben foglalta össze : »A 
leánynak be'egség nem árthát és valószínűleg 
magas kort fog elérni. Csak az agynak és a 
gyomornak súlyos sérülései árthatnak neki. 
Más i d e i b a j o k n á 1 is észlelhető 
crxéstelenség, de sohasem hosszú ideig.
A fiatal mulála nőnek, a ki most 27 évés és 
Trinidad szigetén született, érzéstele őségé 
idegeinek elkorcsosodása révén származott.- 
Tisztelet-becsűiét ennek a hires lanarnak, 
meg a szakvéleményének, de mi bizony, az 
egész érzésteleo leány históriában kételke­
dünk.

A czkr lakomája. Abból az alkalom­
ból, bogy Parisban a kormány 20,000 pol­
gármestert látott vendégül, orosz lapok érde­
kes megeml kezé«t közölnek egy lakomáról, 
melyet II. Sándor czár rendezett 1856 szep­
tember 20 án megkoronázta'ása napján. — 
Ez a lakoma összehasonlíthatatlanul na­
gyobb arányú volt, mint a párisi, mert 
a meghivo't vendégek száma tizszerannyi ru-

* Herczeg és tábornok. Sokat fogia - 
koztatja most az emberesei Bajorországban 
a nagy bajor hadgyakorlatok egy epizódja 
Rupprehkt bajor nerczeget, ki nemsokat a a 
Bambergban fekvő brigád paranesnoksägat 
veszi át, a hadgyakorlaton »z 1. számú gya­
logos ezred vezényletével bízták meg. A há­
borúsdi egy gyakorlatánál a herczeget az el­
lenség elfogta. A hadgyakorlatot bírálatánál 
azonban Könitz báró tábornok, a vezénylő 
táborszernagy helyettese Rupprecht herczeg 
pártjára állott s kemény szavakkal illette » 
herczeg ellenfelének, Wither tábornoknak 
ejárását, a mit ő jogtalannak tartott. A tá­
bornok szó nélkül hüvelyébe dugta kardját r 
haza vágtatott, hogy beádja lemondását. Az 
intéző kórok most azon erőlködnek, hogy el­
sírni'sák a dolgot.

* Bey hires rabló vége. Hírhedt alak­
ja volt a Székelyföldnek Bődó Péter. Életé­
nek java részét börtönben töltötte és bar 
csak nemrég került ki a börtönből, maris lo­
pásra ad a magát. Végzetes tette utólórte A 
napokban ugyanis a csendőrség Lembényben 
pórtyazásra indult és Bodót lopáson érte. A 
kitanult ravasz gonosztevő elkövette azt az 
ügyetlenséget, bogy szaladni kezdett es a 
csendőrök félsz itasa daczára sem ál.ott meg 
Egyik csendőr utánca szalad’, és minthogy 
ismételt fölhívás daczára sem állott meg szu­
ronyával átszurta. A szurony egész testét át 
járta, úgy hogy Bodó most halálán van.

* A Corsó kávéházbao ma este Veres 
Tóni és zenekara zeneesté'yt tart.

* Orvosi körökben már iámért tény, 
hogy a Fereocz József keserű víz valamennyi 
hasonló vizet, biztos es tartós hashajtó haiasa 
következtében, valamint emlijésre méltó kelle­
mes izénél fogva, már kis adagolas mellett u 
tetemesen fölülmúlja. Igyunk hat határozottan 
Ferencz József keserűvizet.

csőin .kok siklanak a véráztatta homokos part 
mellé.

Köröskörül magány, egyhangú kopár pusz­
tasag.

Semmi élet, semmi változatosság, sem­
mi szín. itt mind-n sárga : a tenger, az ég, a 
föld, a városok és az emberek.

Mit keresnek ebben az országban az ide 
genek.

. , . Komol vállroj'os tisztek és fürge 
matrózok ugrálnák ki a csolnokokbol.

Hosszú ezopfos kínai katonák serege ba 
múlja körül'i’iuk a szokatlan jelenetet, a mint 
színes lobogókat dugnak be a veres, sárga kö 
vek közzé.

A hajóról tomppá durranás hallatszik, de 
máé nem csap le utánna búgva a gráoa', ha 
nem a fődé zetről belecsendül a pokoli csön­
dességbe, ünnepélyesen.

— Go» save be Queen . . ,
— Groit erhalte
A katonák mereven szalutálnak, á zász­

lóka' megbaj ják a fő dig és az agyuk tompán 
dübörögnek.

Csak a eopfos kínai katonák serege 
ott a sozkatlan jelenet körül — bámul kö­
zömbösen a sárga, füstös ég föle, nyitott aaeg 
üvegcsédet! szemekkel.

A kadét.
Pólóból táviratozzak : 

Pap Beta kolozsvári hon­
védtábornok tengerész-ka­
dét fiát Lajost, Peitang 
oslrománál — a kínaiak 
agyonlőtték.

A király részvettávira- 
lo» intézett * hősi halált 
balt kadét edesatyjához. 

Sűrű füst fellegek gomolyognak ki a vas- 
szörnyetegek halálos torkából es a gyilkos 
schrapnelek tompa zúgással vágódnak bele 
Peitang sárga kőfalaiba.

A nyomorult, rendetlen kínai erődből 
sárga bőrű es sárga lelkű co fos katonán 
puskái ropognak szünet nélsül a part mel­
leit úszó hajó kolosszusok felé, melyek a ki-» 
nai nép szabadságáért jöttek ide tengeren túl 
országaikból és halált osztogatnak azért —
kárpótlásul. .

Lassanként elcsöndesül a szétbombázott 
kínai kőfal a a megpihent hajók mellől fürge

A minf lassanként eloszlik a sürü füst a 
három ärboezo« »Aspern« fedélzetéről, a fehér 
blouzos matrózok sietve letörlik a piszkos iz­
zadtságot homlokukról és neki lógnak a laka
riiásnak. . ,

C-ak a közép árbocz alatt egy ágyúhoz 
támasz! odvá all mozdulatlanul, mereven -. a
kadét, a kadét ... ......

Fegyverei görcsösen szorítja kezében, 
léjét meliere hajtva nem kiá tja a többiekkel 
»gyűlt az ostromolt sárga város falán lengő 
hadi lobogó f lé a hurrath : a kadét.

Szép, barna arczán még rajta van az 
üde fiatalság hamva, ajkai még pirosak az 
édes anya forró csókjaitól, s mialatt a töb­
biek kezüket a sapnájákhoz emelve áallgatják 
a Hy maust, csöndesen, elgondolkozva dűl neki 
az agvunak : a kadét.

Fehér blouzan — mint viruló pipacs — 
lassan szivárog at a párolgó, piros Vér, s 
üvegesedő, szén szemei előtt titokzatosan ro­
hannak végig átlátszó, fehér fátyolos ruhában 
az ifjúság átélt emlekei, édes álmai szétosz­
lott, fájó reményei . . .

Körbe fogózva őrülete* gyorsasággal jár­
ják andalító zene m llett a danse macabre* 
lassankirt felvonulva a végtelen messzeségbő; 
a kiket ő szeretett, * a kik őt szerették, mi­
alatt a sappadt árezon észrevétlenül végig 
göryül egy tiszta, hideg könnycsepp.

Az is meglehet, hogy nein hideg a köny 
hanem vér, forró meleg ver.

Nem látja már tisztán szép fénylő sze­
meivel : a kadét ... a kadét . . .

Fényesen ragyog a tüzes korong fenn, 
a tropikus sárga égboltozaton. C»őnd van a 
hajó tiszta fedélzetén s a Mier blouzos le­
génység félkörben állja körül a földre tett 
fehér lepedőbe vart testet.

Égy hatalmas ágyúgolyó — oh sokkal 
nágyobb, mint az a parányi ölöm, olt a fehér 
lepedőben — egy ágyúgolyó van, mindom a 
végéhez kötve.

Két matróz a deszka végére teszi a 
testet, a hajó oldalán eldördül egv ágyú óriás, 
a legénység szalma!, a deszkát kissé meg­
emelik ... s a leher tömeg lassan végig 
csúszva mezlocscsan a sárga tenger és csön­
desen. átlőtt ifjú szívvel úszik lefelé az el- 
sülyedt varosok titokzatos birodalmába : a 
kadét ... a kadét . . .

Az ágyukat újra megtöltik és vígan in­
dul a következő erődik a félelmetes, legyőz­
hetetlen hajó.

Messze a politikától és attól a lefelé 
szál ó ágyug) yitil egy C’ötdss virnbui tá-
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egy
nem

viralot lart a kezébe 
kitüntetés ez, a melyet 
kadét édes anyja.

£« a móltóságos asszony 
nélkül . . .

asszony. Olyan 
er meg egy élő

sir, sir, szünét

Lázár Ernő.

IRODALOM.
A »Vasárnapi Újság« szeptember 23-ki 

száma 27 «éppel s a következő tartalommal 
“lent meg : «Három uj szobor« (képekkel : 
Szent Gellert szobra Jankóvá Gyulától Bocs­
kai István szobra Hulló B rnabastól és Hu­
nyadi Janus szobra Tóth Istvántól). — «Itt­
hon«. Költemény. Juhász Sándortól. — *■«* 
genvtar: «Is énért és a szabadaager .« Vér­
tesi'Arnold regényt (Goró Lajos raJ,aival- 
«Cougourdan Márius«. Regény. Irta Muuiun 
Jenő, francziából lorditotla Sárossy Bella (a 
párisi kiadas eredeti illusztraczióival). — 
.Rohudi Gyurka.« Egy regi huszár viselt 
dolgai. ívta Szívós Béla. — »Szent Geltér 
sirjána« (képpé) Szana Tamástól, 
párisi magyar kiállításból« (képekkel). 
»Köllö Miklós« (arczképpel.) — *Az nlatsze- 
szerek divatja.« — »A persa sah utazasa« 
(Muzaílev Ed-Dm sah avcz-épével es kepekkel 
a sah kisereiéről.) — »A hajdú név eredete « 
— »Egy amerikai varos puszmlasa« (kepek­
kel a Texasban elpu-ztu t Galveston város- 
hói). — »Képek a levélbélyegekből.« — »A 
szegedi mü arlai« (képpel Inounceot Fereucz 
festmény« után). - Irodalom es művészet, 
Köziniézetek és Egyletek, Sakkjátek. KépUlany 
Egyveleg stb. rendes heti lovatok.

A Vasárnapi Újság eiőlizetési ára ne­
gyedévre négy kor., a »Politikai Újdonságok«- 
kai és «Vnagkróniká«-val együtt hat korona. 
Megrendelhető a Frankim-Tarsu al kiadóhiva­
taléban (Budapest IV. kér. Egyetem-utcza 4. 
sz.) Ugyaniit megrendelhető a »Kepes Néplap« 
legolcsóbb újság a magyar nép szamára, fél­
évre 2 korona 80 filler.j

Petőfi-relikviák.
(iyüjtölte és irta: Kéry Gyula.

Debreczenben.
Pc őfi 1848-iki debreczeni időzésónek 

éltékes emleke az a kérd, mely Rickl Géza, 
debreczeni nagykereskedő és löldbirtokos fél­
tékenyen őrzött tulajdona.

E kardról Kiss Sándor 1848-49iki honvéd- 
ezrede«, Bem tábornok volt hadsegéde, a kö­
vetkező bizonyítványt állította ki :

Bizonyiivánv.
(Másolat „z eredetiről.)

Rckl Géza ur felszólítására ezennel 
bizonyltom, hogy a birtokában levő kard 
pengéje valósaggal Petőfi Sándor kardja 
volt, melyet az 1848-iki marcziusi na­
pokban hordóit, ilyen kardja volt meg 
azonban Jókai Mórnak és Vasvárul k, 
ezen kardok mind Kimer fegyvergyáros­
tól vásároltattak, ha még valaki a Kimer 
üzletben ez időből él, emlékezhetik reá.

A kard jelenlegi hüvelye nem eredeti, 
mért a kard hosszabb ideig elasva lévén, 
végkép tönkre ment.

Petőfi Sándor 1848. év leli hónapjai­
ban Debreczenben időzvén, már mini 
honvedkapitány ezen diszkardot nem hasz­
nálhatta, mint szolgálati kardot s egy 
nálam töltött bara'sagos vacsoránál meg­
látta Rickl József nemzetőr) iovasföhad- 
nagy csinos szó galati kardját s felszólí­
totta. nem volna-e hajlandó ezen kardját 
az o diszkardjaért elcserélni, mire Rickl 
József ur kész eggel ráalott s így meg­
történt a csare. Így jutott a kard Rickl 
József ur hiriokaba.

Ezen lénynél többen voltán jelen, 
u. m. Jelics József wiirtembergi buszár- 
szazados, Gyulacsy Imre vadasz őrnagy, 
Brunner Eduard, kik mar életben nin­
csenek. Rickl József ur halála után

egyetlenegy fia, Géza örököse tulajdoné-
ba jutott, a melyet jelenleg is bír.

Kelt Debreczenben, deczember 30 án

Kiss Sándor, s. k.
Előttünk :

Rickl Antal, s. k.
Komlóssy Arthur s. k.

Rickl József - mint azt nekem fia be- 
szelte — meghitt barátba volt Petőfinek és 
sok napot töltöttek együtt D-breczenben. A 
lorradalom lezajlása után Rickl a saját fegy­
vereivel és kardjavai együtt a Petőfitől cse­
rébe kapott diszkardot, a mai nap is fönnálló 
házának emelet I aga ságu üregébe rejtette, 
mely a kapuaj melleit az udvarban kozv .le­
nül a fal mellett van s voltaképen emesztő- 
gödöruek készült, de annak soha sem hasz-
náUlA hatvanas években beköszöntött úgy­
nevezett «magyar világ»-ban Rickl József fel­
bontotta az üreg befalazott nyílását s féltve 
őrzött fegyverei, köztük a többitől egészen 
elütő formájú Peiőfi diszkardja is napvilágra 
k 6 r ii 11Á rozsdán kívül a fegyvereknek és két 
kardnak nem esett bajuk, csupán Petőfi 
kzrdjának bársony tokja mállót! szét. E tok 
helyett Rickl újat kesziuetett s most abban 
őrzi az értékes relikviát.

A szatmármegyei Sárközön lakott ua- 
bányi Gyula földbirtokos, a kinek csaladjánál 
Raksi Lajos, Petőfi egyik meghitt barátja,
nevelő volt. _ , .

Petőfi gvakran meglátogatta Raksit s 
ilyenkor költő mindig a Gabányi-család 
vendégszeretetét élvezte.

1846-ban egy napon ebéd után Gabányi 
arra kérte Petőfit, bogy Írjon le neki emlékül 
egy költeményt.

— Szívesen megteszem — szolt retoii 
— éppen most kóvályog egy a tejemben. Csak 
ide a tollal és a papirossal 1

És nem kelt föl addig az asztaltól, míg 
le nem irta az »Árva leauy» czimü költeme-

A költemény akkor csak két részből állt. 
A harmadikat, mely kiadott költeményeiben 
tudvalévőén e két rész előtt van, később, 
1847-ben illesztette a költemény elejére, (meg 
kell jegyeznem, hogy az eredeti kéziraton ja­
vítás észlelhető. A költemény czimében ugyan 
is egy ismeretlen kéz a »lyány« szóban az y 
betűt kivakarta s helyébe e belüt irt.)

Gabanyiék nagy kegyeletlel őrizték meg 
az em'éktt. Később özvegy Gabányi Gyuláne 
rendkívül szorult helyzetbe jutott s a szükség 
arra kényszeritette, hogy mindenét pénzzé 
tegye.

Debreczenen átutazva, alkalom adtán 
Petőfi e kéziratát is eladta, mely most Köny­
ves Tóth Mihály, dabreezeni rendőrkapitány 
tulajdonában van.

Folyt. köv.

dig még nem használtak. A banda Tezé 
Kényes Gyula, aki 8—10 legénynyel, fegyha* 
viselt banditával portyázik a somogyi pust- 
ták körül. Hegyesi János, a szigetvári fOazol- 
gabiró néhány csendőrrel nyomukban jart , 
a szigetvári járásból el-elrezzentette őket » 
kaposiba. Néhány pinczebetörést követtek e| 
a vásárosok útját is állották. Aligha tart so. 
káig ez a gyöngyélet, mert a csendőrség na„ 
gyón erősen nyomoz. Az elfogott ihárosberé. 
nyi Fülöp Józsefet, a kinek számos rablása, 
ról és betöréséről már irt a Friss Újság, szem. 
besitették Niklan es Gomban azon emberek, 
kel. kiknél a rablók éjjel megjelentek s nem 
ismertek rá, hogy ez lett volna náluk. Fülöp 
alibijét is igazol a, bogy hol volt ugyanazon 
órákban, midőn B-rzsenyi Sándorhoz betörtek 
a bebizonyult, hogy Fülöp József nem volt 
egyik helyen sem.

Anyomozást most más irány, 
ban folytatják. Egyik estén beállított \ 
mérei Gál János tokaji pusztáján egy csavar, 
gó ; erős közép termet, kanászosaa kisodort 
bajuszai, szürke nadrág, kék mellényben, fe- 
hér pityke gombokkal ; derekában egy uj bőr- 
táskában uj revolver volt. Beszédbe ered 
ifjú Gállal, a cselédekkel, * kérdezte : merre 
az ut Dadára ? A cselédség egy dolmányt is 
adott neki. Nem követeli semmit, Felfeküdt a 
szalmakaza ra, kialudta magát s tovább ment. 
Mérőből lovas postával azonnal tudat'ák a 
látogatást a pécsi csendőrparauesnoksággal, 
Ez az ember állítólag most szabadult ki a 
soproni börtönből, s ez leit volna a betörő 
ember. Már azelőtt volt Somogybán s is­
meri az egyes vidékeket. Minden irányban 
megtétették a legszigorúbb iniézk dések, hogy 
kézrekeriiljön. Csütörtökön este Toponárou 
Hőmg nagybérlőnél jártak rablók, s mind két 
irányban szigorú intézkedések történtek a 
csavargók kézrekei Résére.

Ingatlanok forgalma.
Dr. Müller Ottó és neje Oszlrich Anna 

veszik a debreczeni 4588 eztjkvben foglalt 
2499. régi sorszámú hazat Bihari Lász ó és 
Bihari Sándoriól 23000 koronáért.

Betyái világ Somogybán.
— Saját tudósítónktól —

Kaposvár, szepl. 23.
Somogybán megint életre kelt a betyár­

világ. A Bakony rengetege több menedéket 
nyújtott Palkó, Subri s az utánuk kővetkező 
haramiáknak. Amint az erdő «eket irtani 
kezdtek, szükebbre szorult a sör, melyben a 
betyárok könnyedén mozoghatlak s ha a pan­
dúrok ki sem irthatták a »szegény legénye­
ket« a csendőrintézmény fölállításával telje 
sm leáldozott a betyárvilág napja. Amikor 
Lakóc-a alatt Puttonyban, zord, havas téli 
éjszakának idején rettenetes küzdelem után 
agyonlőtte Baksay csendőrszázados az utolsó 
rablóvezért, azt hittük, hogy ezzel a ezudar 
betyárral magva szakadt a haramiáknak Ma 
gyarorszägon. Csalódtunk. Meg nt fegyveres 
rablók barangolnak Somogybán, sőt a bars 
uyaiakat is megtiszteltük látogatásukkal.

A denCiházai erdőségből üzentek be a 
falvakba élelemért, aprópénzért. Fegyvert ed-

Böszörményi Mihály és neje Tóth Róza 
veszik a debreczeni 1164. sztjkvben foglat ré 
gi sorszámú háza', Virág Juliánná Fcsedi Fe- 
rencznétől 4200 koronáért.

Médcr Györgyné Szabó Eszter veszi a 
debreczeni 5918. sztikvben foglalt régi 1547. 
sors? házat é- a debreczeni 6891. sztjkvben 
foglalt 9919. brsza. 3 hold 367 négyszögöl uj- 
osztású tőidet Szabó Mihály es neje Farkas 
Erzsébettől 19,000 koronáért.

Özv Kiss Károlyné Szűcs Sára veszi a 
debreczeni 770 szt|kvben foglalt régi 449 sorsi 
házat Kerekes Péter és neje Árva Z uzsánától 
3700 koronáért.

Szilagyi Mihály veszi a debreczeni 8256. 
sztjkvben 9970. hrsza. foglalt 3 hold 625 
négyszög öl ujosztásu földet Szűcs János és 
neje Makai Erzsébettől 2000 koronáért.

Balogh Mihály veszi a debreczeni do«»- 
sztjkvben 5386/d brszra foglalt 372 négyszög 
öl tégláskerti sző Ott Szőke Sándor és oeje 
Kiss Zsuzsannától 1900 koronáért.

Németi János és neje Saskó ErM“bel« 
szik a debreczeni 7131 sztjkvben 9763 hrsr»« 
foelalt 538 négyszögöl ujosztáse főidet 5.
Jánostól 200 koronáért. 6wbetHarsányt János és neje Balogh fr»6» 
veszik a debreczeni 7676. sz.jkvben b641. « 
foglalt 8 hold 260 négyszögöl ondódt földet S«6P
József és neje Bárány Rózától 56
náért. . _ u min

Debreczen város «eszi a puszta 
47. sztjkvben foglalt 24 hold |37 
öl kaszálót Zsadányi Józseftől 3120
n*ért. 7ßQ,

Kocsis András veszi a debreczeni 
sztjkvben 10163. hrszra foglalt 5 io .q 
négyszögöl ujosztásu földet Pap István 
koronáért. .. aflbra-

Pozsonyi János és neje vesz‘k 
czeni 1308* sztjkvben foglalt régi 307
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báz#t R6CZ Gábor és neje Balog Erzsébettől
iQOO koronáért.
lv Nagy Mihály és neje Bűzös Zsuzsanna 

iik a debreczeni 6067. szijkoen foglalt reá 
1136 szórsz, házat Biedermann Józsefiül 18600

*‘c"r0DQ^,’Szenlpályi Béni es zzeje Horthy Át­

veszik a debreczeni 6589. 'stjkvb-n 5122/ 
foglalt 2 hold 962 négyszögöt 
őlőtt Alföldi Mihály és neje Szűk 

300 koronáért.
Martai István es neje Magyar Zsuzsanna 

veszik a debreczeni 6581 sztjkvben 6309 hrsza. 
foglalt 3 bold 900 négyszögöl ondódi földet 
Kerekes Péter és Árva Zsuzsannától 2600 ko

r‘na Viragos Marton veszi a debreczeni 1868. 
sztikvb-n régi 3256 sorszamuház negyedre- 
Hegedüs Ferencz és neje Molnár Esztitől 1000 
koronaér*.

portörő Bélint és neje Kálmán Julianna 
veszik a debreczeni 6015. sztjkvben 7552 líra. 
fóclalt 3 bold 750 négyszögöl ondódi földel 
Samlói Imre és neje Szőllősi Maristól 2300
koronáért.

d. u. 
este 
éjjel 
d. u. 
este

H .-Böszörmény — 
B.-Sz.-Mihály felé

Füzes-Abony felé

reg. 
d. u.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde

szept. 25.
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései <1 következő!

Busa

Tiszavidéki ó 
> »
> *

^ehórmegyei »

100 kilogramm
ára

- 7.40
7.50 
7.60 

- 7 70 
7.65 
7.76 

—07.90 
I 08 —
I 7 15 
I - 7.26 
> 7.30
i -07.46 
) -07.51 
i— 7 26

ül írttól \ MŰ
WT7.66—07.76
61 0.----------.—
82 I—.-------- • —
— 7 66— 7. 5
80 08.06 -0 826

08.90-08 96 
07.85—08.06
07 90----
07 96 -07.95 

7.80 -08.00 
0.90----- —

Szalmái"—M.-Sziget felé . . .
Szatinár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szalmái"—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) raic
Csak Szatmárig........................... reg.
Miskolcz—Kassa felé .... reg. 
Miskolcz- Kassa felé .... este 
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé d. u.

m. áll. v.-tól . reg. 
vásártérről . reg. 
m. áll. v.-tól . d. u. 
vásártérről . d. u. 
in. áll. v.-tól . d. e. 
vásártérről . d. e.

v ___ m. á. v.-tól . reg.
Füzes-Abony felé vásártérről . reg. 
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 
Derecske—Nagy-Létu felé .
Derecske—Nagy-Léta felé .

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. d. u. 1
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este ír
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg. f
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este í

Budapestről—Debreczenbe indul 
A d. c. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. ( 
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. 1 
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u.
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. 

(P.-Ladányig gy.-v. átszálással). este 
Debreczenbe érkezik:

Budapest felöl gy.-v....................... d. e.
Budapest—Nagyvárad felöl . . d. u.
Budapest- Nagyvárad felől gy.-v. este 
Budapest—Nagyvárad felöl .
Budapest felöl...........................
Kolozsvár—Nagyvárad felöl .
M.-Sziget—Szatmár felöl . .

Feltűnő olcsó vetőgépek
kaphatók : Schlick-féle 15 soros 130 frt, — 
ümraib-féle 17 soros, 100 frt, Schutievorth-fé- 
le 13 soros, 80 fr részletfizetésre. Egy 21 
s ros Zala Drill 230 frt. Gépek megtekinthe­
tők Piacz-u. 26. Nagytözsde udvarán.

a legmagasabb napi 
—----------- ---------- Srban vesz Klein Ja­

kab Piac-u. 26. a nagytrafik udvarán.
Ócska vasat

35
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reg. 
reg.
reg. ^ 
d. u. 12 
d. u 
este

„ „ „ gy.-v.
M.-Sziget—Szatmár felöl . .
Csak Szatmárról • estc

(gyorsv.) . . este
Kassa—Miskolcz felől . . ■ • reg"
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felöl deli
Kassa—Miskolcz felöl ... este

Rúzs elsőrendű _ uj 
> másodrendű » 

Árpa takarmánynak »
4 égetni való — 
. serfőzdéi —

Zab----------------- uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű - 
Repcxe bánsági 
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62—64 5.6 J

—ti6 °-
39—41 5.30

640
000

13.50
— 5.70

6 95
6.80 
6.10 
5.8.) 
0 00 
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14.— 
6,80

B.-Sz.-Mihály- 
H.-Böszörm. felöl

vásártérre reg.
máv.-hoz reg.
vásártérre este
máv.-hoz este
vásártérre d. u.
máv.-hoz d. u.

rre ... d. u.
. v.-hoz . . d. u.

SertésTésir.
Kőbányai sertéspiaci szepl. 25 Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkmt 400
kam felüli--------- kr. Közép pkmt 300-340
kg. sulvban--------- kr 320 kilóg súlyban
Fiatal nehéz (páronként 320 kg . 9# 9
kr. Fiatal könnyű páronkint 251 kg súly ^
98 —99 krig. Szerbiai : Nehez pkint 260 g. 
súlyban 96—97 krig.

Sertéslétszám : 1900. évi szepl. hó 2b- 
„apjan Tolt készlet 39053 darab szépig, 
elhajt atoll 495 drb. 1900 szép. 26ién elszal- 
ta'ott620 drb. szép'. 25-ra maradi 38928 drb.

Ohat-Kócs—Polgár felöl vásártérre reg.
máv.-hoz reg.

. reg.
. d. u.

Derecske—Nagy-Léta felöl

3 55
10 12
6 45
8 46
8 07

12 07
7 53
8 09
8 07
6 52
6 41
3 22
3 30
5 27
5 36
7 50
8
7 18
a 13

5475
5931
7814
5991

2938
4936

M. á. vasutak menetrendje 
1900. május hó 1-től.

Debreczenből indul:
Budapest felé (gyorsvonat) - ■ d. u.
Budapest felé (gyorsvonat)
Budapest—Nagyvárad tele 
Budapest—Nagyvárad fele
P.-Ladany- Nagyvárad tele • • 12
P.-Ladány - Nagyv. minden kedden dél 
Csak P.-Ladányig vegyes vonal . est

Aranyéremmel kitüntetett tökéletes

fagymentes kntsziwttynk 60 koronától kezdve
díjtalan felállítással, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítással gyári áron 

kaphatók.
A szüreti idényre pedig

minden külföldinél jobb és olcsóbb
szintén aranyéremmel díjazott, saját 

gyártmányú

Bor saj tókés szőlőzuzók
lesznek raktáron a

6. r. 
4 16 

rog. 9 01 
d. u. 12 36 
este 10 27 
d. u. 3 37

Debreczeni Vasöntöde 
és GéplakatossáQ

Péterfia Hadház-utcza; telepén, ™ely min­
dennemű gazdasági, ipari és háztartási 
gépek javítását is legjHiányosabban végzi.

Hirdetmény.
Föídmivelésügyi m. kir. Minister Ur 

ö Nagyméltósága f. évi augusztus hó 
29-én kelt 33822 ez. rendeletével, a deb- 
reczeni gazdasági tanintézet pallagi tele­
pén, 416980 kor. 11 fillér köliségösszeg- 
gel következő építkezéseket engedélyezte :

1. Főépület 18 948 kor. 46 fi.
2. Igazgatói lakás 20187
3 3 tanári lakás

" á 36846 k. 91 fi. =1105.0
4. Casino épület 224 -7
5. Rendelkezési iroda 8146
6. Népiskola 484s
7. Segédtanári stb lakás 12948
8. Cselédlakások 10227
9. Mosó, mángorló stb. 

épület
10. Sertésól
11. Juhakol
12. Jéghaz, tejkamra stb.
13. Kovács, bodnár mű­

hely
14. Gépszín
15. Áthelyezések, baromfi

ólak stb. 11859 „ - -
összesen 416980 kor. Jl ti-

azaz négysz&ztizenhatezer Ui- 
lencszáz nyolcvan korona 11 nller.

A fent említett munkálatok kivitelé­
nek biztosítása czéliából az 1900. évi 
okt. hó 5-ik napjának 10 órájára az ál­
la mépitészeti hivatal helyiségében tar­
tandó zárt ajánlati verseny tárgyalás 

Ihirdettetik.
A versenyezni óhajtók Íelhivatnak, 

hogy a fentebbi munkálatok végrehajtá­
sának elvállalására vonatkozó zárt aján­
lataikat a kitűzött nap d. e. 9 V, órájáig 
a nevezett hivatalhoz annyival inkább 
igyekezzenek beadni, mivel a későbbén 
érkezettek figyelembe nem fognak vé­

tetni.
Az ajánlathoz az általános felté­

telekben előirt, az engedélyezett költség­
összeg 10 %-ának megfelelő bánatpénz 
vagy a bánatpénznek az állampénztár­
nál (adóhivatalok, vámhivatalok, sóhi- 
va alok stb.) történt letételét igazóló 
pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vo­
natkozó műszaki művelet általános és 
részletes feltételek a debreceni m. kir. ál- 
lamépitészeti hivatalnál, (Kossuth-u. 29.1. 
emelet,) a rendes hivatalos órákban na­
ponkint megtekinlhetők.

Kelt Debreczen, 1900. azept. 20-án.
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1900, szeptember 25.

WEISER J,€.
mezőgazdasági gépgyára 

NAGY-KANIZSÁN.
ZALA-DRILL sorvető épünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jö| 
ösmeri nem szorul külön dicséretre. A homo- 
kos talajhoz a ZALA-DRILL különösen e 
czélra készített és kitűnőnek bizonyult vető. 
sarukkal lesz ellátva. Minden eddigi kiállításon 
az első dijat nyerte úgy 1897. október 1. a 
kisbéri nemzetközi vetőgép versenyen az

állami arany éremmel, az 1900. évi párisi világkiállításon 
ezüst éremmel lett kitüntetve,

• ma M vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmét nyert továbbá• “,llláS0" * * a8BLd,M2— e^en

aczélból készített Sack rendszerű egy és két barazdas ekeinket.
, . is—15 és 17 soros ZALA-DRILL vetőgépeket, továbbá rosták, konko-

Raktáron tartunk : ,vo2k> szecskavágők, répavátgök, kukoricza morzsolok, ezenkívül
minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Főpiacz 43, sz., a Svetics-ház udvarán, 
a Dréher-sörcsarnok mellett.

Gelbmann József,
Weiser J. C. gazd. gépgyár képviselője.

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóír 40 fillér, azontúl minden szó 2 filter. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 tiller.

j t íz Boldogfalva-utczu 3-ik
JilatlO liaZ. sz. ház családi viszo­
nyok mi ti jutányos áron - lad'». Értekezhető!
úgy nőtt.

Hz a Kossuth utczában családi viszo- az „yok folvtau jutányosán eladó, eset­
leg bérbeadó. — Értekezhetni Kossuthu. 31. 
Szvatos.________________ ___

. . ..í r od.adna egy igen szegény
tirOKlHz földmives két leány és két 
fiú gyerkekét. Grim a kiadóhivat a I ban.

r«-« 1 _ „ a debreczeni Deák-1 GlliplOUllllt b Ferencz-utcai izr. 
templomban khz-phajó 3-ik pad, 1. sz. sarok 
ülés örök áron eladó. — Értekezhetni a kiadó- 
hivatalban. ______________

Szőlőtőid vétel rSŰ
városhoz, immunis homokon, mintegy 33 bold- 
nyi területű fölvételre társakat kerekek. Elő 
legyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
Írásbeli részletes felvilágosítással szívesen szol­
gai : Cs. I. pacsirta u. 49. sz.

tt* 1 ' lolrfíö á utczai szoba gar-
_IXIclllO l<liYclo. con lakásnak vagy
inda helyiségnek, esetleg gyermektelen házas­
párnak, azonnal kiadó. Bőv bb felvilágosítás 
nyerhető az izr. hitközségi irodaiban József 
kir. herceg uicza 26. sz. a.

Haszonbérlet. KKPK tS
(1-200 □ öl) tagbirtok épületekkel 1901. ev 
Augusztustól több évre haszonbérbe kiadó. 
É»lekezhelni Varga-u. 7. sz. a háztulajdonos*
nvnál. (48.)

Eladó ház. K,em-letes ház jutányos 
áron eladó, esetleg kisebu ház vagy földbir­
tokkal elcserélhető.

lívrlvill l**‘l t <1 correpetitornak ajánl­
ói Ildiig tilt 9 kozik. esetleg ebédért
,, Ajánlatokat a kiadóba kérek.

I HOIIÁCS GYULA vaskeresKedó
Qgg— Piac-s-utcza, a Bika szálloda mellett, "^68

mint egyedüli elárusító Debreczen és vidékére, ajánlja nagy vá­
lasztékban raktáron levő, elösmert, egjobb minőségű

Eperjesi cserépkályháit
melyek ez iparágban első rangot foglalnak el és számos első­
rendű kitüntetésben részesültek.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittatik.

Egész épületek kályhaberendezesét tetemes árengedmény- 
nyel vállalom el.

Régi kályhák tisztítását és átrakását a legelőnyösebb árak 
mellett eszközöltetem.

Kész felállított mintakályhák rakta- | 
^ ramon megtekinthetők.

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók

Hoffmann és Kronovitz
ö n 37"TiTr2.3r om d_ á, j ét, To a- jo..

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdái limn D ibreczen, a főpostával szemben.


